

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXX Capital un mes. 1 peseta

Fuera: trimestre. 4.

Número suelto 5 céntimos

Sábado 2 de Noviembre de 1912

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración

Imp. y Lit. de Alonso Hijos

Mayor principal, núm. 71

Núm. 8.893

LA INYECCION

YER

Cura en 36 horas la Ble-
norragia (purgación) y
toda clase de flujos anti-
guos y recientes.

Resultado infalible del
99 por 100 de los casos.

Precio cuatro pts.
Pídale en todas las Farmacias
Droguerías.

DE VENTA: Farmacia y
Droguería de Fuentes y Dro-
guería de Escudero y C.
Depositorios en España, Pérez
Martín y C. Madrid.

DOCTOR ARTURO BUSTAMANTE

Médico de la Beneficencia provincial de
y de la municipal de Madrid, por oposi-
ción ex-alumno de las Clínicas de París.
Especialidad en enfermedades del aparato
respiratorio, pulmones y corazón.

LABORATORIO DE INVESTIGACION CLINICA
CONSULTA DE DOS A CUATRO

D. Sancho, 11. 1º

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición

Especialista en Partos, enfer-
medades de la Matriz y Vías ur-
inarias.

CONSULTA DE 12 A 2 Y DE 4 A 6
Calle de Marquionveo, núm. 3

GLORIAS PALENTINAS

Historia de Palencia

EDAD MEDIA

III

Siglo XIII.—Don Pedro I, el año 1139 y fué sepultado en la pared de la clausura vieja, dice el Arcediano del Alcor, donde permanecieron sus restos hasta el año 1506 que con motivo de las obras se trajeron a una de las nuevas Capillas, sin que hoy se sepa, en la fuerza.

4. Toma y reconquista de la ciudad en 1129.—El Conde don Rodrigo González de Lara, señor de Liébana y de Aguilar de Campoo, entró en Palencia en 1129 y la tomó contra el Rey, siendo por este reconquistada en 1130, y hechos prisioneros los Condes don Pedro y don Beltrán, y perseguido don Rodrigo hasta Asturias de Santillana, donde viéndose comprometido, solicitó hablar al Rey; acompañando uno y otro, de seis de los suyos, en la orilla del Pisuerga, junto a Aguilar, vinieron de las palmas a las manos y rodaron ambos por el suelo. Entonces huyó don Rodrigo, pero fué preso, ganando su libertad, entregando al Rey todas sus fortalezas y pueblos.

Fué el Conde a la guerra contra los moros y mató al Rey de Sevilla, haciendo célebre por sus triunfos y aventuras; y en 1137, fué a Jerusalén con los cruzados y edificó el castillo de Thoron, frente a la ciudad de Ascalona.

Fundó el monasterio de Santa María de Piasca en Liébana, queriendo ser envenenado por los moros en Valencia; allí se cunió de lepra y volvió a Tierra Santa, donde murió.

Traído su cadáver a España está sepultado en el monasterio de Piasca.

5. Don Pedro II (1139 a 1148)—Este y el Rey Alfonso VII en la primera conquista de Almería.—Donación de Villamuriel. El Obispo don Pedro II, regente la Iglesia plenaria en el reino de don Alfonso VII el Emperador.

Nada se sabe de sus antecedentes que le elevaron a la silla que ocupó siendo probable la d. b. a su protector Tío, don Pedro el Obispo de Segovia, de cuya Catedral f. eredó, concediéndole el Emperador la villa de Salcedo; y en 1139 se le v. confirmar, como tal Obispo palestino las donaciones hechas por su tío.

Al poco tiempo de poseerse de la Mitra Obispal, suscitó pl.ito a su protec-

pués de celebradas sus bodas, para lo que influyeron mucho los palentinos, conferidos co los de Burgos, León, Carrón y Nájera, que se declararon todos a favor de la Reina y su hijo Alfonso VII, y al poco tiempo cuando don Pedro de Lar, que de favorito de la Reina pasó a serlo del Rey, reunió en Palencia a los próceres más ambiciosos para renovar la lucha, los palentinos abrieron las puertas de la ciudad a Alfonso VII, legítimo Soberano, y le entregaron los rebeldes, que fueron llevados presos a León, tenidos allí por el Conde don Rodrigo Martínez, hasta que restituyeron el fruto de sus rapidas, contándose que el Conde los hizo arar y ucir con bueyes y comer hierba en los pesebres y beber en inmundas balsas (1130).

Don Alfonso VII residió grandes temporadas en Palencia y hasta años enteros, y en 1129 se celebró otro Concilio al que asistió él y su esposa Berenguela de Barcelona, y tuvo gran concurrencia, presidido por don Raimundo, Arzobispo también de Tol. do, con asistencia del de Santiago, G. Llúirez y otros Obispos y Prelados; Concilio que borró el recuerdo de los pasados disturbios, moderando las desenfrenadas costumbres que había por las anteriores guerras, y reformo la disciplina de la Iglesia.

En libertad el animoso Obispo palestino antes del año 1129, pudo asistir también a tal Concilio, y siguió disfrutando de la confianza de la Corona, considerado como su más fiel servidor, a quien, como recompensa, donó el pueblo de Magaz, su coto y Castillo, por privilegio de 1128, en laudatorios extremos, conservado en el Archivo de la Santa Catedral, privilegio confirmado en 1138 por don Alfonso VII.

Muró nuestro Obispo don Pedro I, el año 1139 y fué sepultado en la pared de la clausura vieja, dice el Arcediano del Alcor, donde permanecieron sus restos hasta el año 1506 que con motivo de las obras se trajeron a una de las nuevas Capillas, sin que hoy se sepa, en la fuerza.

4. Toma y reconquista de la ciudad en 1129.—El Conde don Rodrigo González de Lara, señor de Liébana y de Aguilar de Campoo, entró en Palencia en 1129 y la tomó contra el Rey, siendo por este reconquistada en 1130, y hechos prisioneros los Condes don Pedro y don Beltrán, y perseguido don Rodrigo hasta Asturias de Santillana, donde viéndose comprometido, solicitó hablar al Rey; acompañando uno y otro, de seis de los suyos, en la orilla del Pisuerga, junto a Aguilar, vinieron de las palmas a las manos y rodaron ambos por el suelo. Entonces huyó don Rodrigo, pero fué preso, ganando su libertad, entregando al Rey todas sus fortalezas y pueblos.

Fué el Conde a la guerra contra los moros y mató al Rey de Sevilla, haciendo célebre por sus triunfos y aventuras; y en 1137, fué a Jerusalén con los cruzados y edificó el castillo de Thoron, frente a la ciudad de Ascalona.

Fundó el monasterio de Santa María de Piasca en Liébana, queriendo ser envenenado por los moros en Valencia; allí se cunió de lepra y volvió a Tierra Santa, donde murió.

Traído su cadáver a España está sepultado en el monasterio de Piasca.

5. Don Pedro II (1139 a 1148)—Este y el Rey Alfonso VII en la primera conquista de Almería.—Donación de Villamuriel. El Obispo don Pedro II, regente la Iglesia plenaria en el reino de don Alfonso VII el Emperador.

Nada se sabe de sus antecedentes que le elevaron a la silla que ocupó siendo probable la d. b. a su protector Tío, don Pedro el Obispo de Segovia, de cuya Catedral f. eredó, concediéndole el Emperador la villa de Salcedo; y en 1139 se le v. confirmar, como tal Obispo palestino las donaciones hechas por su tío.

Al poco tiempo de poseerse de la Mitra Obispal, suscitó pl.ito a su protec-

Portillo, por creer pertenecía a su Silla, con mejor derecho que a la de Segovia, litigio, que la Infanta doña Sancha, al siguiente año, transigió cediendo la villa de Alcazárén, que la pertenecía al de Segovia.

En 1144, volvió de nuevo a ser suscitado tal litigio por el de Segovia, que terminó por transacción, que desprendiéndose, de parte de su patrimonio, en favor de aquél Obispo y Cabildo, hizo el mismo Emperador, con el fin de que viviesen en paz tío y sobrino, que eran de carácter activo y pendenciero.

Don Pedro II, acompañó con sus huestes y pendón al rey Alfonso VII el Emperador a la conquista de Almería, la primera vez que se tomó de los moros, porque de tal conquista, extrababa poner a salvo la Fé católica y expulsar de España a los Mahometanos, y favorecer al comercio, casi deshecho, por las correrías berberiscas, riendose la plaza inmediatamente en 1147; siendo una gran gloria de Palencia, de su Obispo y Clero y gentes que acudían, don Gutiérrez Fernández de Castro y don Manrique de Lara, al frente de aquellos tan heróicos Tercios Castellanos.

No se sabe si el Obispo murió en el mismo sitio o en el Concilio de Reims celebrado en 1148, que parece ser la más acertada opinión.

El Rey en premio de tanto arrojo y valentía, donó al Obispo de Palencia ya citado y le cedió para él y sus sucesores, el pueblo de Villamuriel (privilegio del 1141).

ROSARIO
(Prohibida la reproducción)

CHARTA DE MADRID

dadas las circunstancias que concurren en el desenvolvimiento de la política democrática, cuya finalidad en los momentos actuales se deben reducir a legalizar la situación económica, bastante embrollada, para que se pueda esperar un cambio de política, por la sencilla razón de que no sería fácil que un gobernante serio, que pensase hacer obra patriótica, aceptase la formación de un nuevo gobierno, descontento desde luego, a los ambiciosos de todas las situaciones, que se hallan en todo momento dispuestos a todo con tal de saciar sus ambiciones.

Todo va como una seda. Los ingenieros industriales han conseguido que Villanueva deje de preocuparse de los ferrocarriles. Reverte contempla sonriente, como el monotonio farfago de sus cifras, desfilando por la Cámara popular, sin más que algún que otro ligero comentario, que a veces suele levantar ligeras ampollas, pero que no pasar a mayores.

Los más enemigos del Presidente del Consejo, están ahora agazapados, esperando a conocer los designios de Montero Ríos, con el que conferenció ayer Canalejas largamente sin que haya podido trascender nada de la sustanciosa entrevista.

—Habrá sido también esa conferencia, una operación de tanteo, un amago estratégico, en el que el presidente del consejo, tratará de ver con los triunfos que cuenta D. Eugenio, antes de comenzar la partida?

De presumir es, conocida la segaciedad del viejo prócer liberal, que Canalejas, por mucha astucia que desplegase, saliera de la conferencia, sin conocer las bazas que tendrá seguras el Presidente del Senado, antes de aventurarse a decir Juego de tronos.

Se dice que no cuenta con la espada, pero se afirma que tiene a su disposición casi todos los estuches menores, y que estos le empujan, en esa aventura, en la que seguramente no entrará el anciano Presidente de la alta Cámara, si ve aun remotamente la probabilidad de codillo.

Los que confían en este grave peligro, esperan y nada comentan como no sea al rededor de esto: Esterán en lo cierto?

Este es el resultado de la conferencia:

—Según confesión propia del señor Canalejas, el partido liberal agotaría la vida legal de estas Cortes presidiendo él el Gabinete pues no sólo tiene dada cuerda para mucho tiempo, si no que se ha guardado la llave en el bolsillo para renovarla en el caso de que hiciera falta.

A decir verdad, parecen exagerados estos óptimos aun cuando siempre hemos creído que Canalejas es hombre de entendimiento extraordinario y hábil en estos manejos de la política como ningún otro.

Pero tampoco puede desconocerse que la actitud de verdadera hostilidad en que se le ha colocado una parte de la mayoría inducida y apoyada quizás por algunos primates liberales, es síntoma gravísimo para su vida ministerial. Por eso, y teniendo en cuenta que los conservadores y la mayor parte de los republicanos le son hostiles desde algún tiempo a esta parte no sería extraño que apesar de tener Canalejas la llave le hicieran saltar violentamente la cerradura.

La situación por la que actualmente atraviesa el ministro de Fomento no puede ser ni más difícil ni más de airada. Dícese que ayer presentó la dimisión, convencido ya de que no encuentra ambiente favorable ni dentro del Gobierno, ni en las Cámaras y muchísimo menos en la Prensa, la cual le es toda desafecto.

Suponemos que la silla del miércoles le habría muy amargamente, puesto que él no ignora que hay individuos dentro del Gabinete que se alegran extraordinariamente de ello y más se alegrarán el día que lo vean fuera del Gobierno pues entre los liberales es creencia general que Villanueva es el culpable de todos estos conflictos que ha tenido y tiene que resolver Canalejas.

Que el Gabinete tiene que ser renovado

por lo menos parcialmente en plazo breve está en la conciencia de todos. Lo que no puede profetizarse es si efectivamente Canalejas continuara siendo presidente del Consejo, pues eso depende de lo que determine Montero, Moret y sobre todo, Maury.

Menchete

Senado

Sesión del día 31

El señor López Muñoz declara abierta la sesión a las seis y cuarenta.

Escasos y tribunas, casi desiertos.

En el banco azul, el ministro de Marina.

Se aprueba el acta.

El señor Ruiz Valarino jura el cargo de senador.

Sin ruegos ni preguntas se entra en la

ORDEN DEL DÍA

Se votan varios proyectos de ley.

Se lee por segunda vez la proposición de ley del señor Sánchez de las Rozas declarando monumento nacional el ex convento de San Cenitón, de Alcántara (Cáceres).

El señor Sánchez de las Rozas apoya su proposición y explica el por qué de su presentación.

Se toma en consideración y se suspende la sesión a las cuatro y quince para esperar dictamen de la Comisión de Presupuestos.

A las cuatro y treinta se reanuda la sesión.

Se da cuenta del dictamen al presupuesto de guerra.

Acuerda el Senado no celebrar sesión hasta el lunes, y se levanta la de hoy a las cuatro y cuarenta.

Congreso

Sesión del día 31

El conde de Romanones abre la sesión a las tres.

En escasos y tribunas, escasa concurrencia.

Sin ruegos ni preguntas se entra en la

Orden del día

Discusión del dictamen de la Comisión de Actas sobre la de Tenerife, por el cual declara diputado el señor Rodríguez Lázaro.

El señor Goicoechea impugna el dictamen, que defiende el señor Morote (don José).

El ministro de la Gobernación defiende también la validez de la elección.

Rectifican y queda aprobado el dictamen.

Se aprueban definitivamente varios dictámenes,

Suplemento de crédito

El señor Pedregal apoya un voto particular al dictamen, sobre concesión de un crédito de 28 millones con destino al ministerio de la Guerra.

Le contesta el señor Suárez Inclán (don Pio), de la Comisión.

Interviene el ministro de Hacienda.

El señor Bergamín, en nombre de los conservadores, se lamenta de que con pretexto de huelgas y orden público se soliciten, además de créditos para ese servicio, otros créditos completamente ajenos a ello.

El señor Feliz, en nombre de los carlistas, se adhiere a la protesta.

El ministro de la Guerra advierte que en el presupuesto vigente no

Se da por satisfecho el señor Burell con las rectas explicaciones.

En votación nominal se desecha el voto particular por 34 votos contra 33.

El señor Iglesia (D. Pablo) combate el dictamen porque no encuentra justificade la cuantía del gasto en relación con las huelgas.

Apruébase el dictamen en votación ordinaria.

Jura el cargo de diputado don Antonio Rodríguez Lázaro.

El empréstito de 300 millones de pesetas.

Se pone a debate el dictamen sobre el proyecto de ley autorizando la emisión de 300 millones de pesetas para cubrir el presupuesto de liquidación de obligaciones corrientes y de ejercicios cerrados y para abonar en 1913 otros derivados de compromisos contraídos.

Discútese el voto particular de los señores Bergamín, Pedregal, Amat, Andrade, Salillas, Espada, Rodes y conde de San Luis.

El señor Suárez Inclán (D. Félix) impugna el voto y lo defiende el señor Bergamín.

Le contesta el señor Suárez Inclán, rectifican y se suspende el debate, levantándose la sesión a las siete y media.

La próxima será el lunes.

Información general

De la región

Valladolid

Una cacería.—En el monte de San Lorenzo, de la señora doña Luisa Semprún, viuda de Gallo, se celebrará hoy una cacería, a la que asistirán el ministro de Instrucción pública señor Alba, el presidente del Congreso señor Conde de Romanones y los hijos de éste, acompañándoles de Valladolid don Agustín Cocho, don Manuel Semprún y otros.

El conde de Romanones y sus hijos salieron ayer tarde de Madrid, en automóvil pasando por nuestra capital al anochecer, sin detenerse.

El señor Alba habrá llegado hoy a las seis y minutos de la mañana, en el tren correo. En la estación tenía dispuesto un automóvil para trasladarse al monte.

Castilla la Vieja

Santander

Muerte repentina.—Estando ayer en un puesto de venta de castañas, establecido en la Cuadra del Hospital, esquina a Beccario, Filomena Vitiernes Riyas, de 47 años, casada, sufrió un ataque repentinamente, siendo conducida a la Casa de Socorro, donde falleció.

El médico de guardia, don Marcial Alonso, certificó que la muerte había sido producida por una angina de pecho.

El cadáver de la infeliz Filomena Vitiernes fué trasladado a su domicilio, San Matías 3, bajo.

El hecho ocurrió a las dos y media de la tarde.

E Juzgado de guardia entiende en el asunto.

Obrero muerto.—Estando trabajando en la doble vía del plano inclinado de las minas de Cartes, el obrero Enrique Larraundi, de 32 años, domiciliado en Riojorco, oyó el toque de la trompeta, que le avisaba la bajada de un tren de mineral.

Entonces se colocó entre las dos vías, sin darse cuenta de que ascendía otro tren, y como el espacio que entre una y otra vía hay es muy estrecho, fué cogido entre las dos locomotoras, quedando muerto en el acto.

El infeliz Larraundi era casado, con cuatro hijos y dejó a su mujer embarazada.

Una víctima del tren.—En un paso a nivel de la carretera de La Cavada a Torrelavega que hay en el kilómetro 15 el tren ascendente número 5 arrolló a un chico de trece años llamado Manuel, causándole la muerte.

El tren continuó su marcha después de quince minutos de parada.

Dicen de Cocal que en el kilómetro 54 de la vía férrea de Segovia a Medina, se ocupaban varios empleados del ferrocarril, en transportar trajes, por medio de una vagóneta, cuando el obrero Juan José Sánchez, de veinte años de edad, tuvo la desgracia que uno de los palos de la referida vagóneta le alcanzase, dándole un fuerte golpe en el vientre, y haciéndole caer a tierra prodigiándose en la caída algunas heridas en los dedos de la mano derecha, y magullamientos en diferentes partes del cuerpo, siendo auxiliado por sus compañeros, quienes le transportaron al tren número 1.013 que lo condujo a Oñate (Valladolid), que es el pueblo donde reside el herido, en donde fué curado por el médico de dicha localidad.

Asturias

Un individuo que al parecer tiene perturbadas sus facultades mentales.

Tan pronto entró en su domicilio se apoderó del palo de una escoba y comenzó a saludar a su esposa dándole una colección de estafazos de derecha a izquierda y viceversa.

La mujer pudo salir de casa y se dirigió a la Inspección de vigilancia a formular la correspondiente denuncia, quedando la maltrechada mujer en la Inspección donde pasó la noche, pues de regresar a su casa se exponía a que su esposo continúara maltratándola.

En el barrio más fatigado de Stambúl, celebran frecuentes reuniones secretas los jóvenes turcos con el fin de organizar un movimiento revolucionario contra los cristianos, habiendo ya aparecido algunos de éstos asesinados.

Dres. Alvarado y Alvarez

Oculistas

Consulta diaria de 11 a 12, Barrionuevo, 9.

breves máquinas. Las llamas comenzaron por el almacén de productos. De éstos había allí depositados considerable cantidad.

Para sofocar el fuego se utilizó el agua del río de La Guía.

Ignoráense las causas del siniestro el cual originó una pérdida de unos 9.000 pesos.

El edificio estaba asegurado.

Vascongadas

Bilbao

El incendio ocurrido en el caserío de Bustaria, se inició por un descuido del colono Francisco Elorrieta, de 71 años de edad, que con una vela encendida recorría el desván, que estaba lleno de helechos secos.

Al empezar el fuego, en lugar de huir, el viejo se acordó de que allí tenía guardada una importante cantidad de monedas de oro, y penetró en el desván adelante para salvar su tesoro.

Y a medio asfixiado, salió al balcón pidiendo auxilio, y cayó de bruces contra la barandilla, abrasándose allí las llamas.

Allí pereció, y como el fuego se ensañó de todo, poco después se desprendió la barandilla del balcón y tras ella cayó a la calle el cadáver de Elorrieta, completamente carbonizado.

También ha perecido otro inquilino del caserío.

Otro incendio.—Se ha registrado uno violentísimo, en los talleres de los Hijos de Corts, establecidos en Dantxio.

El voraz elemento ha dejado reducidos a cenizas los pabellones destinados a taller, forja y ajustaje.

Las pérdidas se calculan en 300.000 pesetas.

Parece ser que la causa del incendio fué el haberse inflamado algunas latas de gasolina.

A consecuencia del siniestro, quedan sin trabajo 200 obreros.

Herrera

Un joven mutilado

El miércoles 30 ocurrió una horrible desgracia.

Después de haber pasado el tren mixto procedente de Madrid, un obrero de la vía, vió sobre ésta a un joven horriblemente mutilado, de cuyo suceso dió inmediatamente conocimiento a las autoridades, las que sin pérdida de momento acudieron al lugar del suceso, con objeto de prestar los auxilios necesarios, pues el obrero manifestó que aún tenía vida el infartado joven.

Este fué trasladado en un carro al Hospital, en donde fué reconocido por los médicos, viendo tenía el cuerpo completamente destrozado, siendo infructuosos los auxilios que se le prestaron, pues falleció en la madrugada del jueves, sin poderse averiguar la causa de la desgracia y no sabiéndose, por tanto, si caminaba por la vía o se cayó del tren.

El gravísimo estado en que fué reconocido de la vía, hizo imposible que declarase, no pudiendo saberse ni de dónde era ni cómo se llamaba.

En los bolsillos, solo se le encontró un botón y una caja de cerillas vacía.

Vestía blusa azul, chalco de Bayona, pantalón de pana y zapatos nuevos.

El Corresponsal

Ha terminado la renombrada feria de San Rafael en la que se han registrado cuatrocientas diez y siete guías oficiales y con lo que queda probado las muchas transacciones más que han tenido lugar sin necesidad de guía resultando que ha sido una gran feria certificado con ello ser de las principales de Castilla y esto que apenas si el programa se puede llamar programa, puesto que son escasísimos los atractivos para el feriante al que se debe atraer con muchos y buenos premios ya para vendedores, como para compradores.

Quien se ha divertido es la gente joven que por su cuenta se procuraron distraer alegremente haciendo los honores a Terpsícore.

Las distribuciones de premios a los niños y niñas han resultado como siempre simpáticas y de prácticas recompensas.

La abundante, suave y beneficiosa lluvia que descendió el 29, hizo que terminara precipitadamente la feria, y quedóse terminadas muchas transacciones que estaban tramitando, pero si por esto

causó algún pequeño perjuicio, fué compensado por el gran beneficio que recibieron los campos sembrados, proque tiene ya la suficiente agua para germinar y nacer, estando por este motivo los agricultores de enhorabuena.

Los precios del trigo, a 44 rs. fanega de 92 libras, está muy sostenido porque los tenedores esperan mejor precio.

El centeno solicitado a 36; escasa la cevada se cotiza a 30; yeros a 36; alubias grandes a 48 y pequeñas 34; frijoles a 40; avena a 20; habas a 40 y patatas a peseta arroba.

De todo acude poco al mercado a excepción hecha de alubias y patatas.

El feria semanal llamado el Rastro, se ha visto muy concurrido por haber adquirido grande número de reses, lanas, etc., a precios regulares y vendiendo por cuartos a 40 céntimos los de oveja y a 45 los de carnero.

De cerdo a 83 rs. arroba.

Sigue la emigración de braceros agrícolas y de pequeños agricultores.

El corresponsal

Madrileñerías

Día de Difuntos

Donde bueno, señor Paco?

—No lo ves?

—Sí, sí, ya veo que lleva usted una corona monumental.

—La Remedios,

vá pa tres años que dio del seu el último aliento, diciendo: «te espero», y voy

los días los años; pero vuelvo,

que sería de mal gusto

quedarme allá.

—¡Por supuesto!

—Además, voy pa esos barrios porque también va Nemesio

que envió de Nicanor encanto de bello sexo,

Aseguran malas lenguas, que también del sexo feo;

—Pro veste tu a hacer caso de lo que dicen! Nemesio,

que yo sepa, tú le oiga, enjamás á esas cosas daba crédito,

y asegura que á las prendas

de la difunta y a ese,

le debe él su desahogo,

que no es poco, y el contenido de sobrele cinco duros.

—Lo demás: di que son cuentos!

—Dimas v...

—¿Quién? También Dimas?

Pues si dicen que...

—Y muy cierto.

Hay motivos, pero v...

lleno de arrepentimiento.

La pobrecita Teodora

en gloria está, par supuesto,

ya que gozó el purgatorio

con Dimas que es un bocero,

y daba ca somanta...

Es más fácil que haga muerto

de una interitis de mal

de ese de vara de fresno.

—Bien!

—Pues cuando Dimas v...

este dia al cementerio,

tíes que ponerte algodones,

pues te ablanda el lao izquierdo

si le oyes. ¡Qué de alabanzas!

—Qué suspiros y lamentos!

—Menos mal! Aunque valiera

más, cuando en vida, ese cerdo,

que no la hubiera dado ese trato.

—Qué quieras Juan! Son defectos

que dà la naturaleza

y el vino que lo tie pierro.

—Y a la vuelta?

—Ya es sabido

pues Dimas y yo, y Nemesio,

—Acerca de la repatriación, se acuerda

que por ahora regresen a la península 2.000 soldados.

entramos en el ventorro del Mosquito, y procuraremos olvidar tantos dolores y ahogar tanto sentimiento, entre tareas de lomo y morriño de lo bueno.

—Me parece bien y escucha: Yo me asocio al sentimiento, y conmigo yo me voy, y con Dimes y Nemesio.

Pues arza palante Juan, ya eres uno de los nuestros.

—Tíes alguno tú en el Este?

—Yo no sé si alguno tengo, porque cuando yo naci

fui al torno; más ¡qué remedio!

Si no honren á los que vienen como yo,

NOTICIAS

Martínez y otro sujeto llamado Roldán, ambos mineros para que antes del término de diez días se presenten ante su autoridad a prestar declaración en sumario por disparo de arma de fuego y lesiones causadas a Lupicinio Juez Sarz.

Ha salido para Londres el Alcalde propietario señor Alonso Alonso, habiéndose hecho cargo de la alcaldía el primer teniente señor Casañé.

Mañana publicará el B.O. un anuncio referente a la subasta pública para la adjudicación de las obras de construcción del edificio destinado a estación de mercancías de Barcelona-Puerto.

Por la policía de esta capital han sido puestos en la carretera para que se ausenten de la población dos sujetos indocumentados que dijeron llamarle Julián Sánchez y Antonio Sánchez.

El Sr. Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para el lunes los siguientes libramientos:

D. Jerónimo Arroyo, 125,41; D. Trigiano Alonso, 4086,39; D. Germán Colomares, 49,30; D. Guillermo García, 10,74; D. Díaz M. nge, 50,17; D. Eduardo Vena, 59,35; D. Rafael Peña, 143,58; D. Vicente Molanda, 59,95; D. José Caño, 185 con 25 céntimos; D. Gabriel Cabeza, 348,14; D. Gavino Rico, 308,52; D. Matías Vielva, 163,50.

Para tener un buen par de zapatos de goma, pídale la marca Boston (Bay State Rubber Co.).

El próximo día 17 tendrá lugar la elección de dos cargos de concejales vacantes por defunción en el Ayuntamiento de Villamoreto de esta provincia.

En la simpática sociedad «El Brillante» tendrá lugar esta noche un animado baile.

Anoche en la calle Mayor se pegaron tres chicos, originando un fuerte escándalo, por cuya causa fueron detenidos y pasaron la noche en los calabozos de la Inspección de Vigilancia.

La banda municipal

Ayer quedó reorganizada esta colectividad musical, que mañana se presentará a nuevos al público, en el paseo del salón donde a las tres de la tarde, ejecutaron un programa variado, que continuará como hasta todos los días festivos por ahora.

Nos alegramos de que se haya llegado a un arreglo y que Palencia cuente con un organismo, que tanto le decida y distraiga.

Como son muchos los caldes de esta provincia que dejan de cumplir la obligación que le impone el párrafo 2º del artículo 120 del Reglamento de Contribución Industrial, de reunir a la Administración Provincial de contribuciones el último día de cada mes, las relaciones duplicadas de altas y bajas que durante el mismo les hayan sido presentadas, el señor Administrador de Contribuciones les advierte que cualquier falta de puntualidad o exactitud en el cumplimiento de dicho servicio, dará lugar a la imposición de la multa reglamentaria.

Ha sido puesto a la disposición del señor Delegado de Hacienda de esta provin-

cia el vecino de la Encarnación Casimiro Melero Boyano por fabricación clandestina de aguardiente de Orujo.

El próximo día 17 del actual tendrá lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Villafranca la subasta pública para la contratación del servicio de Administración durante el próximo año de 1913, de los impuestos de Consumos sobre la sel, aguardientes, alcohol y licores y sobre el degüello de reses en el Matadero público.

La subasta se verificará con arreglo al pliego de condiciones expuesto al público en aquel Anotamiento.

El pasado jueves ocurrió una sensible desgracia en el molino de término de Astudillo denominado del «Puente» propiedad de D. Mauricio Andrés.

Llegó el criado Canuto Palacios Antón a dicho molino, con un carro cargado con sacos de trigo y para ayudarle a descargar salió el segundo harinero Rafael Cantero Rubio. Ocupados en tal operación estaban ambos cuando al quitar un saco de los que traía el carro recibió un golpe una escopeta que Canuto conducía en el carro la que por efecto del golpe se disparó hiriendo al harinero Rafael Cantero que cayó al suelo exánime.

A los pocos minutos fallecía el desgraciado Rafael a consecuencia de las heridas que el disparo le produjo en la parte media y lado izquierdo del pecho.

Ayer tomó posesión de la jefatura de Policía de esta capital el joven Agente de la Policía de Madrid, recientemente nombrado, nuestro amigo D. José Zarate.

Con tal motivo enviamos nuestra más cordial enhorabuena al nuevo Inspector.

Francisco Espinadero Carrera (a) Cantarín era ayer poseedor de una moneda de oro.

Se conoce que este sujeto teniendo en cuenta el día que era, procuró que la pesadilla fuese macabra, y como resultado de su decisión, estuvieron expuestos a ir al cementerio, uno por uno, todos los pacíficos transeuntes de la calle de Burgos a quienes el Cantarín pretendía poner en condiciones de que le cantasen recordar.

Para qué sirve la guardia municipal?

Entre 12 y 12 y media de la mañana en plena calle Mayor principal, en un sitio céntrico, ha podido ocurrir un suceso de importancia, pues en anchuroso portal de la ferretería del señor Guzman unos chicos, que bien podría calificarse de zulú, sin educación ni respeto a la propiedad, han encendido unos papeles con astillas y cuando ya estaba ardiendo la puerta y el zócalo han desaparecido y gracias a una señora que aviso pudo llegar a tiempo de evitar mayores perjuicios y todo esto se evitó sin perjudicar a los chicos que constantemente se hallan en portales y aceras haciendo perjuicios y estorbando el tránsito y esto se cerregaría si los guardias urbanos sirvieran para algo útil, pues constantemente se ve por las calles chicos sin educación y sin respeto a nadie, pues no hace tampoco muchos días que en la calle Mayor principal y cuando se regresaba de

paseo unos chicos se entretenían en sacudir una boina empapada de plocabagina en los rostros de las jóvenes que tranquilamente venían de paseo y no hubo medio de encontrar a ningún urbano desde el final de la calle hasta el cruce de la de San Bernardo debiendo de advertir que era domingo.

Después de estas dos denuncias se nos ocurre preguntar ¿para qué sirven los URBANOS?

EL QUE TOSE es porque quiere, pues con solo tomar una PASTILLA BALSAMICA FUENTES puede evitarse la TOS por lo que sea. Caja una peseta en la Farmacia del Doctor Fuentes.

NUCLEATOL ROBIN

GRANULADO

(Nucleofitos de Cal y Sosa de origen vegetal)

CURA : RAQUITISMO
CAQUEXIA, LINFATISMO
BRONQUITIS CRÓNICA
CONVALESCENCIA, ESCRÓFULAS
DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc.

DOSIS : 4 a 6 cucharadas-medicadas para adultos en las 24 horas, Y 2 a 3 para niños y viejos.

Venta al por Mayor : 13, Rue de Poissy, París.
DEPOSITARIOS : BASCANS y SALINAS
41-111, Claris, BARCELONA

Señoras y Caballeros

No comprar gérmenes interiores de punto para la temporada de invierno, en dana a godón, sin ver antes el surtido, calidad y precios que presenta el Comercio de medias de M. POLO.

Nadie os venderá mejores clases, ni más baratas.

M. Antón CIRUJANO-DENTISTA

Calle Mayor principal, 69

MERCADOS

Palencia, 2.— Por fin se arregló el día de ayer, aclarando por la tarde y luciendo el sol con apacible temperatura.

Hoy en cambio la mañana está cubierta y fría como en día de invierno.

Los precios continúan sin variación a los señalados ayer y son como siguen:

Trigo á 45'50 reales la fanega, centeno á 36, cebada á 28, y avena á 19'50.

Valladolid, 31.— Los negocios de partidas

de trigo están en las mismas condiciones avisadas. Hay vendedores a 46'50 en almacén de esta plaza y de Rioseco a 45 en almacén y 45'25 en estación. Al detail las entradas son cortas consistiendo hoy en el Arco en unas 100 fanegas pagadas a 46 y por el Canal 1400 a 46 y 46'25. Operaciones no se conocen ninguna, ni exportación.

Sigue el mismo estado el centeno: vendedores piden a 38 y no hay compradores. Al detail lo poco que se presenta se paga a 37 y 37'25. Salidas nada.

Ceden partidas de cebada á 29 y no hay tomadores. Operaciones nulas.

Vendedores de avena á 22; compradores desconocidos.

Boletín Religioso

Domingo.—San Valentín, San Hilario, San Malaquías, San Teófilo y San Vidal.

En la Compañía continua el Mes de Animas: todos los días hay Misa rezada a las once.

En San Miguel y Santa María continua el Novenario de Animas.

En las Hermanitas de los Pobres se celebra el ejercicio de Primer Domingo de Mes con Exposición de S. D. M. a las cuatro de la tarde.

Lunes.—San Carlos Borromeo, San Félix de Valois y Santa Modesta.

Por Telégrafo

Tercera conferencia.

Madrid 2

Viaje atrasado

A última hora nos dijo el señor Canalejas que no será hoy, sino mañana cuando marche a su posesión de Otero.

Lo que dice el presidente

Al recibir hoy a los periodistas, nos dijo Canalejas que en el despacho con el Rey le dio cuenta de los asuntos tratados ayer en el Consejo y de que reinaba tranquilidad en todas las provincias.

El lunes nos reuniremos Barroso y yo con el alcalde y los concejales para tratar de los asuntos del Ayuntamiento.

El señor Villanueva, recibe anónimos amenazadores relativos al pleito ferroviario y al asunto de los Ingenieros industriales.

Habló también el presidente de su entrevista con Montero Ríos, diciéndonos que volverá a conferenciar el lunes, para llegar a un acuerdo.

Respecto a las combinaciones diplomática y militar de que se habla, se harán después de firmarse el tratado franco-español pues la combinación militar se hará sobre la base del residente general que se nombre, rebajándose la categoría con arreglo al presupuesto, puesto que se reduce el contingente de las fuerzas de Melilla, en virtud del nuevo régimen.

Manifestó que la ley de Asociaciones la dejará para después de Navidad y ahora presentará el proyecto ampliando, por un año la vigencia de la ley del Candado.

La guerra balkánica

Dicen de París, que se ha confirmado que la escuadra griega se ha apoderado de la isla Samotracia y que el ejército búlgaro ha ocupado la plaza Dardotika.

Tomada esta población Tafia, Andrinópolis queda completamente aislada de Constantinopla.

IMPRENTA Y LITOGRAFÍA

ALONSO & HIJOS. Mayor pres.

Mostró al barón el telegrama, olvidado sobre una mesa.

El barón lo cogió, lo leyó con su fiesta imperturbable y lo volvió a dejar donde estaba.

—De modo —dijo— que la señora Chambay no tiene parte en este asunto?

—No, en efecto. Y hasta debe ignorar la vuelta de...

—No se atrevió a concluir.

Fué el barón quien completó su frase.

—De ese Jaime Bailleul? —dijo.

—Sí.

—¿Cómo le sabéis?

—Jaime me ha confesado la estratagema de que se ha valido para verme.

—No tenéis, al menos, alguna sospecha del medio de que se habrá valido para saber vuestra dirección?...

—Sí.

—¿Y es...

—Habrá ido a ver a Susana.

—A la doncella de la señora Chambay?

—Sí.

—Se conocen?

—Se han visto muchas veces en Tavernay.

—¿Es del país?

—Sí. Y habrá hablado... imprudentemente.

—Importa poco. ¿De modo que habéis ido a esa cita?...

—Sin ninguna desconfianza. Yo creía que era Andrea... quiero decir, la señora Chambay, quien me llamaba.

AMORES QUE MATAN

por Charles Merouvel

2. Parte

Por otra parte, Máximo de Ferney se había dado perfectamente cuenta del estado de espíritu de su adversario.

El oficial había ido a París con una fiebre de amor que le enloquecía, con unos celos exaltados, de los cuales se podía temer todo.

El barón no temía nada por sí.

Además, con el sentido práctico que le guibia en todas las circunstancias, había tenido cuidado de poner un triunfo de primer orden en su juego.

Su educación de hombre de la buena sociedad era completa. Estaba en estado de defenderse.

Pero si no tenía por qué inquietarse respecto a él,

La quería con celoso ardor. Le había costado de demasiado trabajo conquistarla. Había tenido demasiada paciencia antes de conseguirla, para no desechar conservarla a cualquier precio.

La persecución de Jaime Bailleul, a quien no le había importado abordarle en pleno teatro para provocarle, le advertía bien la violencia de su pasión.

El barón afrontaba siempre las situaciones bajo todas sus fases. En el caso presente era preciso alejar todo peligro para el presente y para el porvenir.

A las gentes de su carácter les gusta, sobre todo, su tranquilidad y quieren asegurarla.

Deseaba, desde luego, saber cómo tomaría Rosa la vuelta a París de aquel hombre que la había amado con pasión, o si no estaba ella ya informada de aquella vuelta.

Guardó silencio hasta la calle Fortuny.

Cuando llegaron a la habitación de Rosa, la dijo algunas palabras de cariño, se dispuso a separarse de ella, y de pronto, volviendo hacia atrás como para reparar un olvido;

—Querida mía —la dijo— tengo una pregunta que haceros.

—¿Qué tal?...

—Es respecto a una cosa que he notado. Estás hoy muy triste.

Rosa no trató de engañarle.

—Es verdad —dijo— pero hubiera querido ocultárselo. No he tenido fuerzas para hacerlo.

—De qué proviene esa tristeza?

Rosa vaciló algunos segundos.

Se estaba quitando el collar,

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

Carpintería de taller



Carpintería de armar

Muebles.—Altares

OISTEGO 101

Telégrafo de Madrid

Telex 101

Telex 1